

УДК 343.545:343.132

О.В. СИНЕОКИЙ, канд. юрид. наук, Запорожский национальный университет

НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ РЕШЕНИЯ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫХ СЛЕДСТВЕННО- ОПЕРАТИВНЫХ ГРУПП ПО РАССЛЕДОВАНИЮ МНОГОЭПИЗОДНЫХ ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ НА СЕКСУАЛЬНОЙ ПОЧВЕ

Ключевые слова: следственно-оперативные группы, «охотники за маньяками», институт международного раскрытия преступлений, язык, переговоры, транспортировка

Эффективность международного сотрудничества в противодействии транснациональной преступности зависит от многих факторов, базисным из которых является механизм предоставления правовой помощи по вопросам уголовного судопроизводства и организационно-правового обеспечения проведения оперативно-розыскных мероприятий, следственных действий в рамках международного сотрудничества. В то же время анализ оперативно-розыскных и уголовных дел свидетельствует, что *институт международного раскрытия преступлений* остается одним из наиболее дискуссионных и неопределенных.

Учитывая современные реалии, в ближайшие годы будет наблюдаться тенденция к расширению прав субъектов международного розыска в форме участия в оперативно-розыскных мероприятиях на территории членов интеграционного объединения. Например, рассмотрим следующую условную

ситуацию. Несколько однотипных преступлений выявлено в пограничных районах соседних государств. Согласно общим уголовно-процессуальным правилам государств СНГ, по данным фактам соответствующими должностными лицами должны быть возбуждены уголовные дела. Наиболее вероятно, что в целях раскрытия данных преступлений на местном территориальном уровне могут быть созданы «свои» региональные следственно-оперативные группы (далее – СОГ). Однако если по истечении определенного времени лица или лицо, причастные к совершению этих преступлений, на местном уровне не будут установлены, то некого объявлять в розыск, а, следовательно, какие-либо оперативные мероприятия по линии Интерпола невозможны. А неизвестный преступник продолжает, например, убивать, насилловать или похищать детей по обе стороны границы без всякой логико-временной системы. Как же остановить такого маньяка?

Считаем, что для системного разрешения задачи эффект сможет дать лишь совокупность макро- и микроподходов в методологическом поле поиска ответов на разноуровневые вопросы. Итак, ключевым стержнем концепции является тезис, согласно которому одним из наиболее эффективных вариантов взаимодействия правоохранительных органов приграничных регионов, на территории стран-участников СНГ могут стать межгосударственные специализированные следственно-оперативные группы (МССОГ) под условным названием «Охотники за маньяками».

В научной литературе вопросам деятельности следственно-оперативных групп уделялось внимание К.В. Антоновым, П.В. Бахиным, В.И. Бояровым, А.А. Герасуном, И.Ф. Герасимовым, К.Б. Гранкиным, И.М. Гуткиным, В.Т. Дорошенко, А.Я. Дубинским, Г.А. Душейко, И.П. Козаченко, П.В. Колядою, А.Г. Лариным, В.А. Рогожиным, В.Н. Федченко, А.А. Чувилевым и др. Но тем не менее, до сих пор как в практической деятельности правоохранительных органов стран СНГ, так и в научных исследованиях, отсутствует единый подход относительно классификации СОГ, о чем мы также ранее высказывали свое мнение [1].

Поэтому целью статьи является расширение классификации межведомственных специализированных СОГ в современных условиях межгосударственного сотрудничества в сфере борьбы с транснациональными преступлениями, в том числе и такими, которые совершаются на сексуальной почве. Ее новизна заключается в технологической апробации новой теоретической модели сотрудничества правоохранительных органов в сфере противодействия международной секспреступности.

Итак, видовая структура общего массива СОГ выглядит так: 1) на уровне горрайотдела внутренних дел действует *дежурная СОГ*; 2) по сообщениям о тяжких преступлениях, совершенных в условиях неочевидности, на место происшествия выезжает *постоянно действующая ведомственная или межведомственная СОГ*; так, в зависимости от последствий и обстоятельств события – в Украине это может быть следователи прокуратуры, МВД, СБУ и налоговой милиции, а в РФ – это следователи Следственного Комитета при прокуратуре РФ, следователи органов внутренних дел, следователи органов ФСБ, следователи органов по контролю за оборотом наркотиков и психотропных веществ [2, с.158]; в Белоруссии также общим звеном является обязательное наличие ведомственного следователя; 3) при осуществлении комплекса следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий по раскрытию преступлений «по горячим следам» создается *специальная СОГ*; 4) с целью раскрытия и расследования многоэпизодных преступлений, имеющих признаки серийности и (или) совершенных на сексуальной почве, действует единая *специализированная СОГ*.

Нужно признать, что за истекшие десятилетия многочисленные исследователи в деятельности СОГ по системным вопросам ничего существенного или принципиально нового не разрабатывают, а стало быть, динамика данной модели взаимодействия, к сожалению, находится в «законсервированном» виде. Однако, именно в последнее время, объективно появилась дополнительная потребность расширить классификацию указанных СОГ, выделив из общего массива

еще один вид таких групп – *межгосударственные специализированные следственно-оперативные группы* (далее – МССОГ). Следует отметить, что отдельные аспекты по данному вопросу затрагивались рядом современных российских авторов (в частности, А.Б. Соловьевым, А.И. Дворкиным и некоторыми другими) [3, с.580-589; 4].

О возможности создания межгосударственных следственно-оперативных формирований (разумеется, без всякой речи о возможной специализации) несколько расплывчато упоминается в Договоре о порядке пребывания и взаимодействия сотрудников правоохранительных органов на территории государств-участников СНГ, подписанном 04.06.1999 г. в г. Минске, а также в ст.63 Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, которые приняты главами стран-участников СНГ, подписанной 07.10.2002 г. в г. Кишиневе. Вопросы общего руководства МССОГ и границ его компетенции, мероприятия прокурорского надзора и реагирования в международных правовых актах, касающихся государств-участников СНГ, пока не определены. Подобные МССОГ, в отличие от национальных, не могут быть постоянно действующими. Это значит, что предложения о специализации (в частности, в рассматриваемом случае по раскрытию сексуальных серийных преступлений), исходя из неопределенного уголовно-правового статуса рассматриваемых формирований, в очередной раз могут повиснуть в воздухе. Хотя единовременность СОГ вовсе не исключает специализацию. Понятно, что в реальной обстановке такие единовременные МССОГ на места события, особенно на первоочередном этапе расследования (т.е., высказываясь практической правоохранительной лексикой – на осмотр первых трупов) не смогут выезжать, но в дальнейшем, если деятельность «серийника» в короткие сроки не сможет быть остановлена, – это становится не только допустимым, но даже необходимо для проведения квалифицированного осмотра места происшествия со знанием специфики проблемы. Как видим, камнем преткновения является ответ на вопросы

«чей» это маньяк, и представители какой страны должны его активнее искать. Тем более, что в случае совершения преступлений в пограничных районах местные правоохранительные органы оставляют за собой право решать, предоставлять помощь заграничным коллегам или отказать.

Структурное построение данных формирований должно опираться на базовую ось, но обязательно иметь существенную гибкость (региональные отделения, специалисты из дополнительных отраслей знаний и др.). Мы считаем, что одним из вариантов может стать модель МССОГ, внутренняя структура которой состоит из 6 условных секторов: контрольно-надзорный, процессуальный, сыскной, координационно-аналитический, экспертный и вспомогательный, причем первый и шестой являются внешними, а второй, третий и четвертый – внутренними. Пятый же – т.е. экспертный сектор – представляет промежуточное звено, поскольку в отдельных мероприятиях он действует как обязательный (например, осмотр места происшествия, назначение и проведение экспертизы, изъятие специфических объектов и др.), но в целенаправленной работе относительно выполнения служебной задачи (например, предъявление обвинения; избрание меры пресечения и др.) постоянно функционально не задействованный [5].

В случае открытого противостояния или взятия в заложники очередной жертвы, особую роль может играть переговорная подгруппа, которая призвана стать соединительной нитью между МССОГ и сексуальным преступником (в случае выявления звена международной секс-индустрии это может быть преступная группа). Усилия по установлению контактов с серийным маньяком, поиск «общего языка», внушение ему чувство доверия к ведущему переговоры позволяют в большинстве случаев получить позитивный результат.

За рубежом сложилась структура подгрупп ведения переговоров, а данное направление выделено в самостоятельную функцию полицейской деятельности. Они могут помочь составить социально-психологический портрет преступника, который вступил в от-

крытый или скрытый игровой переговорный процесс. Если первое говорит о «лебединой песне» серийника, то второе, более характерно для серийных маньяков, находящихся в «активной фазе». Несколько непривычно в контексте рассматриваемой категории преступлений выглядит опыт Великобритании, Германии, США, Франции в эффективном использовании при проведении переговоров специалистов-женщин [6, с.181-184]. В России подгруппы по ведению переговоров появились в МВД РФ в самом начале этого столетия. Подобных обособленных подразделений ни в Украине, ни в Белоруссии до настоящего времени не существует, а при возникновении острой потребности в безотлагательном проведении данных мероприятий специализированная методология производится экспромтом, так сказать «на ощупь». Поэтому не всегда результативно.

Ведь главное в успехе контактов между представителями разных государств, которые входят в состав МССОГ, заключается в восприятии партнерами друг друга, а отсюда – в способности работников разных правоохранительных ведомств, которые являются гражданами разных стран, продуктивно работать вместе. Названные проявления особенно важны при коллективном решении сложных вопросов. Но именно здесь скрыт признак дистанционности, поскольку в речи особенно заметно проявляется ваше эмоциональное состояние, отношение к теме разговора и к собеседнику, ведь именно в рамках коммуникативного аспекта психологическое взаимодействие партнеров общения происходит как внутри МССОГ, так и с другими внешними субъектами (свидетелями, потерпевшими, подозреваемыми).

Своеобразие функционального назначения МССОГ существенным образом предопределяет характер и природу микроклимата в группе. Микроклимат зависит также от неформальных отношений работников. Однако общение между представителями правоохранительных органов иностранных государств все же является вторичным, а первичным остается предкриминальное общение субъекта угрозы, поскольку «серийность» предполагает наличие особых детер-

минант, которые провоцирует «цепную реакцию». И одним из этих факторов является язык, который понимает большинство окружающих лиц, а стало быть, и потенциальные жертвы. То есть, серийный маньяк, говорящий по-русски, - шансов на длительную преступную деятельность, например, в государствах Евросоюза или юго-восточной Азии не имеет, а в СНГ, наоборот, именно он может представлять главную угрозу.

Методика расследования сексуальных убийств достаточно подробно изучена в криминалистике [4], потому организация данного процесса в целом осуществляется по стандартным схемам с дополнительной обработкой «интернациональных» факторов. Но, вместе с тем, несмотря на возникшую в последнее время прикладную потребность в основательном изучении [3, 7, 8], проблема торговли людьми в сексуальных целях еще отчасти остается условной «черной дырой», причем как в прямом, так и в переносном смысле. Поэтому считаем, что следует отдельно обозначить проблему транспортировки женщин, девушек и детей в сексуальное рабство. С одной стороны отмечают, что Украина является не только страной транзита мигрантов из других стран [9, с.14]. Но вместе с тем, с другой - в международной системе Украина уже идентифицирована как страна-поставщица женщин на мировые рынки интимного бизнеса.

Организация торговли людьми и их незаконного вывоза за государственную границу стало одним из приоритетных направлений деятельности транснациональной организованной преступности. Более того, все чаще нити ведут к выводу о том, что имеет место заговор с сотрудниками правоохранительных органов, представителями власти. Общеизвестно, что сотрудники милиции, курирующие значительную часть криминального секс-бизнеса и порнографической индустрии, практически в открытую облагают налогами из уличных проституток, владельцев борделей и сутенеров. Получается, что все эти звенья привлечены международными преступными формированиями к сфере торговли людьми. Исходя из этого, с учетом возможных коррумпированных связей между

преступниками и работниками государственных органов такая информация должна получаться в режиме строгой конфиденциальности [7, с.17].

Поскольку выявление признаков незаконного перемещения лиц через государственную границу, невозможно без осуществления оперативно-розыскной деятельности (как отмечают опрошенные оперативные работники и следователи, в расследовании незаконного переправления лиц через государственную границу именно оперативные данные занимают определяющее место) [8, с.69]. Исходя из этого, остается множество нерешенных практических вопросов, основным из которых является выявление способов перемещения девушек и, особенно, детей за рубеж в сексуальное рабство. Общая классификация такова: самолетом, лесополосой, автомобильным, водным и железнодорожным транспортом. Исходя из этого, наиболее реальным с минимальными технологическими затратами при максимальной массовости, из вышеназванного перечня являются последние два способа. Особенности выявления подобных преступлений в пассажирских поездах международного сообщения пока мало изучены в криминалистике. В научно-практической литературе до сих пор не рассматривались организационные превентивные мероприятия на уровне межгосударственной незаконной транспортировки людей с сексуальной целью. При расследовании подобных преступлений следственные и оперативные работники испытают значительные трудности и допускают определенные тактические и организационные ошибки, обусловленные спецификой способов подготовки, совершения и сокрытия преступлений данной группы.

Трудности в формировании доказательственной базы, обусловлены рядом существенных причин, центральной из которых является экстерриториальность: вербовка жертв происходит на территории Украины, а продажа их, как правило, за рубежом. В связи с этим возникают сложности в получении доказательств, связанных с недостаточным или неоперативным сотрудничеством с правоохранительными органами зарубежных

стран, длительным и подчас формальным исполнением ходатайств об оказании правовой помощи. Кроме того, преступные группировки от секс-индустрии имеют возможности организации выезда потерпевших на территорию страны по легальным документам. Существует отлаженный механизм приобретения частных приглашений на работу, обучение, туристические поездки, дающие право на въезд в зарубежные страны.

На динамику этого вида преступлений в значительной мере оказывает влияние два основных фактора: 1) отсутствие надлежащего информационного обеспечения на межгосударственном уровне и 2) увеличение потока нелегальной миграции через территорию Российской Федерации, а дальше – в страны Центральной Азии; или, наоборот – через Украину, а далее – в Европейский Союз. Дополнительной детерминантой является то, что до сих пор между Украиной и Россией существует безвизовый режим. Практика показывает, что похищение или «покупку» людей в сексуальных целях осуществляют главным образом квалифицированные преступники, которые организованы в стойкие преступные группы.

Однако обязательно нужно иметь в виду, на что справедливо указывают некоторые авторы, что значительная часть подобных преступлений может быть совершена исключительно при участии работников железной дороги [10, с.44]. Учитывая то, что на подобные случайно выявленные факты линейные СОГ выезжают несвоевременно, работают в поезде непродолжительное время, иногда в усеченном до минимума составе, назрела необходимость качественно нового корректирования взаимодействия, в первую очередь линейных штабов ЛОВД, которые при следовании поездов международного сообщения расположены на территории разных государств. Таким образом, нормативно-правовое закрепление использования соответствующих технических средств контроля на железных дорогах позволит правоохранительным органам более эффективно противодействовать незаконной транспортировке лиц в условиях железной дороги и существенно повысит уровень профилактики этих

преступлений.

В контексте затронутой проблемы следует фрагментарно обозначить еще один важный аспект, а именно: коммерческое сексуальное использование детей иностранцами, приезжающими в страны со сложной социально-экономической обстановкой для удовлетворения педофильных потребностей, а также для изготовления дешевой порнографической продукции, что в последнее время получило название *детский сексуальный туризм* [11]. Учитывая большое количество безнадзорных детей и сирот, а также привлекательность для ребенка заработать деньги, можно прогнозировать существенный рост преступности в этом направлении. Причем половина детей, потерпевших от внешней торговли людьми, чаще всего выезжали через Россию, Молдову и Польшу. Данный факт говорит о том, что для международных криминальных группировок в области секс-индустрии транзит секс-рабынь через территорию Белоруссии затруднителен. Хотя вместе с тем, это вовсе не означает, что основные «заказчики» - россияне, молдоване или поляки. Зафиксированы факты сексуального туризма в Украине с участием граждан Франции, Швеции, США и некоторых других стран и это лишь подтверждает, что страны СНГ с относительно «прозрачными» границами, являются транзитными звеньями в современных схемах транснациональной сексуальной преступности. В Интернете распространены ссылки и адреса, по которым можно дешево получить ребенка для удовлетворения этой перверсии. К сожалению, следует согласиться с утверждением отдельных экспертов в том, что доказать подобные преступления практически невозможно, поскольку, изготовленная порнопродукция, как правило, сохраняется на цифровых носителях, которые в случае необходимости ликвидируются в течение секунд [12].

Одна из основных особенностей МССОГ заключается в том, что она состоит из двух национальных следственно-оперативных групп. Но такое строгое «арифметическое» разделение вовсе не обязательно. Так, например, в каждом государстве, которое согласится принять участие в данном проекте в

рамках СНГ, могут быть созданы специализированные СОГ охотников за «своими» мафиями. Поэтому с учетом совокупности объективных факторов, единой для стран Содружества могла бы быть следующая модель МССОГ, включающая 11 специализированных групп: единственную национальную моногруппу в Белоруссии, три объединенных СОГ (первая группа – Украина и Молдова, вторая – Закавказские государства, третья – страны Центральной Азии), каждая из которых автономно бы состояла из своих национальных, и семь федеральных окружных групп в России. Штабом мог бы стать единый аналитический координационный центр для всех мобильных национальных и объединенных СОГ, работающих по данной специализации в рамках данной программы на постоянной основе, но находящихся в режиме ожидания при полной готовности выезда и мгновенного разворачивания в экстремальных условиях, причем как на территории своего государства, так равно и в приграничных регионах соседних стран. Для эффективного руководства таким центром, исходя из накопленного полувекового опыта специфической деятельности, наиболее целесообразно было бы возложить на службу прокуроров-криминалистов, которая до настоящего времени осталась достаточно разнородным «постсоветским наследием» в органах прокуратуры всех стран Содружества, где в силу различных обстоятельств (в частности, например, в Украине в связи с изменением подследственности и передачей расследования убийств в органы внутренних дел) резко утрачивает свой бесценный потенциал.

С каждым новым делом (как на национальном уровне, так и на межгосударственном) будет расти профессионализм, и формироваться своеобразный почерк – «кулак команды». Для улучшения качества этого процесса могут проводиться научно-практические семинары по различным проблемам, которые необходимы для следователей, оперативных сотрудников, экспертов, включенных в состав данных формирований.

Учитывая изложенные выше аргументы, подытожим, что опыт создания и функционирования межгосударственных специали-

зированных следственно-оперативных групп оказал бы реальное содействие развитию более тесного межгосударственного сотрудничества в сфере эффективного противодействия целому спектру транснациональных преступлений, которые совершаются на сексуальной почве на территории нескольких стран-членов СНГ, что в первую очередь отразилось бы на формировании единой практики расследования. Возможно, сегодня, как никогда, следует более отчетливо прогнозировать виды обновленных проявлений «классической» преступности и внедрять инновационные технологии антикриминального противодействия.

ЛИТЕРАТУРА

1. Синеокий О. В. Виды следственных и следственно-оперативных групп: сравнительный анализ / О. В. Синеокий // Государство и право. – 1997. – № 1. – С. 60–67.
2. Прокурорский надзор : учеб. / под ред. О. А. Галустяна, А. В. Ендольцевой, Н. Х. Сафиуллина. – 5-е изд., перераб. и допол. – М. : ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2008. – 415 с.
3. Настольная книга следователя. Книга 3: Расследование преступлений против личности (убийство, торговля людьми) : науч.-метод. пособие / Р. А. Адельханян, В.Н. Исаенко, Ю. М. Самойлов и др. ; под ред. канд. юрид. наук А. И. Дворкина и докт. юрид. наук А. Б. Соловьева. – М. : Экзамен, 2007. – 589 с.
4. Расследование многоэпизодных убийств, совершенных на сексуальной почве : науч.-метод. пособие / под ред. А. И. Дворкина. – М. : Экзамен, 2003. – 416 с.
5. Синеокий О. В. Психологічні особливості управління міжвідомчими слідчо-оперативними групами / О. В. Синеокий // Вісник прокуратури. – 2008. – № 3. – С. 72–80.
6. Корольчук М. С., Соціально-психологічне забезпечення діяльності в звичайних та екстремальних умовах : навч. посібник / М. С. Корольчук, В. М. Крайнюк – К. : Ніка-Центр, 2006. – 580 с.
7. Весельський В. К. Торгівля людьми в Україні (Проблеми розслідування) : навч.

посібник / В. К. Весельський, В. В. Пясковський. – К. : КНТ, 2007. – 268 с.

8. Саїнчин А. С. Методика розкриття незаконного переправлення осіб через державний кордон України (криміналістичні та оперативно-розшукові аспекти) : монографія / А. С. Саїнчин, І. Б. Похіла, А. М. Притула. – Одеса: Фенікс, 2008. – 268 с.

9. Орлеан А. Протидія нелегальній міграції в Україні: кримінально-правовий аспект / А. Орлеан, В. Степаненко // Вісник прокуратури. – 2008. – № 6. – С. 13–17.

10. Гетман Н. И. Организация борьбы с преступлениями на пассажирском железнодорожном транспорте : практическое пособие / Н. И. Гетман, Ю. В. Степаненко. – М. : Изд-во «Экзамен», 2003. – 128 с.

11. Левченко К. Б. «Дитячий сексуальний туризм» - нова проблема в Україні / К. Б. Левченко // Безпека життєдіяльності. – 2007. – № 9. – С. 8.

12. Куршев М. Новая методика выявления педофилов / М. Куршев // Уголовное право. – 2003. – № 4. – С. 124–126.

Синеокий О. В. Новые технологические решения специализации межгосударственных следственно-оперативных групп по расследованию многоэпизодных транснациональных преступлений, совершаемых на сексуальной почве / О. В. Синеокий // Форум права. – 2009. – № 1. – С. 498–504 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2009-1/09covncp.pdf>

Презентуються пропозиції по побудові єдиної для Содружества Независимых Государств системної концепції протидії транснаціональної сексуальної злочинності та кримінальної секс-індустрії. Обосновується впровадження в діяльність правоохоронних органів інноваційної моделі – інституту міждержавних спеціалізованих слідчо-оперативних груп. Аналізуються основні організаційно-правові аспекти міжнародного взаємодія органів уголовної юстиції в сучасних умовах. Особливу увагу приділено характеристиці ключових елементів антикримінальних технологій в сфері торгівлі людьми в сексуальних цілях.

Синеокий О.В. Нові технологічні рішення спеціалізації міждержавних слідчо-оперативних груп по розслідуванню багатоепізодних транснаціональних злочинів, чинених на сексуальному підґрунті

Презентуються пропозиції по побудові єдиної для Співдружності Незалежних Держав системної концепції протидії транснаціональної сексуальної злочинності та кримінальної секс-індустрії. Обґрунтовується впровадження в діяльність правоохоронних органів інноваційної моделі – інституту міждержавних спеціалізованих слідчо-оперативних груп. Аналізуються основні організаційно-правові аспекти міжнародної взаємодії органів кримінальної юстиції в сучасних умовах. Особливу увагу приділено характеристиці ключових елементів антикримінальних технологій у сфері торгівлі людьми в сексуальних цілях.

Sineoky O.V. New Technological Decisions of Specialization of Interstate Investigation-Operative Groups on Investigation of Events the Transnational Crimes Made on Sexual

It is resented proposes of common systematic concept for Commonwealth of Independent States conetracting transnational sexual criminality and criminal sex-industry. The introduction in activity of law-enforcement agencies innovation models – institute of interstate investigation-operative groups are grounded. It is analyzed the main organized-legal aspects of international cooperation bodies of criminal justice in nowadays conditions. It is paid special attention to investigation of a characteristic key elements anti-criminal technology in the sphere of selling people with a sexual aims.